

10月16日上午,由中国互联网协会、中国投资协会、新华网和宿迁市人民政府主办,工业和信息化部信息中心协办的2015中国“互联网+创业”大会暨“创客中国——寻找最具投资价值创业项目”年度盛典(以下简称大会)在宿迁拉开帷幕。

本次大会以“网聚天下、创赢未来”为主题,邀请了多名重量级的创业导师、国内知名风投机构和“创客中国”十强项目进行现场路演。

现代快报记者
孙旭晖 杨亦文 文/摄



2015中国“互联网+创业”大会暨“创客中国——寻找最具投资价值创业项目”年度盛典现场

业界大咖来了、学界精英也来了

中国“互联网+创业”大会在宿迁开幕

“千家互联网小镇行动计划”亮相

大势所趋

“互联网+创业”为传统产业注入新活力

昨天上午9点钟,大会正式开始。“‘互联网+创业’这个新的创新引擎,将有助于中国新兴产业和新兴业态的形成与发展,也将给传统产业的创新注入新的活力。工信部信息中心早在2003年的时候就开始关注国内外创客运动的发展,在今年5月5日率先推出了国家创新创业公共服务平台。”工业和信息化部信息中心主任孙蔚敏在大会上介绍,作为平台的主要组成部分,创客中国大赛已经成为工信部推动大众创业万众创新重要举措之一,并纳入由24个部委联合举办的全国大众创业、万众创新活动中的系列活动中。

对于大多数创客来说,创新创业的旅途不是一帆风顺。项目的遴选、团队的组建、政策的扶持、市场的认知、资本的支撑等等,一系列问题都是横亘在创业者面前的难关。实践告诉我们,创客需要构建良好的

创业生态。这些课题既对政府、协会、媒体这样的公共机构提出了时代诉求,也给我们在大众创业、万众创新的洪流中发挥独特的平台汇聚和连接作用,提供了广阔的舞台。现代快报记者了解到,这也正是举办本次论坛以及“创客项目招募会”的初衷和意义所在。

中共宿迁市委书记魏国强表示,宿迁创业活动的快速前行,是宿迁快速发展的不竭动力,创业文化也是区域文化的生动诠释。宿迁已经成为中国创客点赞的互联网创业高地。宿迁已经有4万家网店,从事互联网创业及关联产业的人数超过30万。每40人中就开有一家网店,每17人就有一个人是网络从业者,快递在全国所有城市中排第19位,京东、当当、苏宁等知名互联网企业纷纷落户。宿迁已经成为国家电子商务示范基地,从互联网+创业中汲取着无尽的营养和收益。

机会难得

知名专家、学者为创客传经送宝

“我觉得中国在软件和信息服务业应该具有一些特点。”谈到“互联网+创业”,中国工程院院士倪光南认为,中国的人才优势是搞大众创业、万众创新的第一要素,信息服务业、软件和信息服务业的第一要素就是人,不是工业基础。因此,倪光南认为,当前从事互联网+创新创业,可以得到国家保障网络信息安全的重大支持,利用目前存在的人才优秀、市场巨大和强调安全这三大优势,克服自然垄断、习惯思维、重洋轻中的劣势。

清华大学经济管理学院教授、长江学者陈劲,中国人民大学产业发展和流通改革研究中心主任马飞龙等知名专家学者,也分享了各自对“互联网+”创新创业的独到见解,为创客们传经送宝。陈劲表示,现在企业创业不是缺技

术,缺的是战略思维,缺的是对未来产品的定位,战略创新变成一个企业创业的重点。互联网出现后,一个企业可以同时实现低成本、差异化和用户友好,就可以带来企业绩效的爆炸性增长。很多的创业企业可能实现了艰苦奋斗的创业史,但是我们希望创客企业要实现科技进步的创新,在创业过程中能够实现技术的突破、产品的突破和服务的突破。

马飞龙表示,在一种倾向发展酣畅淋漓的时候,应该注意另一种倾向的发展。城市创新、经济创新作为主流是不可否定的,但悖论的存在也不可否定。从现在来说,城市的创新最主要是与创业体系相联系。比如创业园区、创业空间、融资平台,包括众筹机制、创客和众创的体系、创新成果化的转换和知识产权保护等。

大咖分享

通信、电商大咖 阐述最前沿观点

“我口袋里有一个小盒子,它可以马上检测我们房间所有的空气质量,然后可以把它在社交工具上分享。不仅仅是我们要管理空气质量,还可以通过手环管理你身体的数据,你的体温、睡眠、运动、心率、心电图各种各样的数据!然后建立一个人体健康模型,不断给你提醒,不断给你建议,让你养成一个良好的生活习惯。”中国通信业知名观察家、飞象网总裁项立刚作为创业导师分享了自己的观点,他认为真正意义上的互联网+是这个行业的真正提升,是智能互联网。

因此,项立刚比喻:“要关心新技术带来的变化和机会,一定要看得更远,而不是看到别人,跟着别人一起在大街上挤来挤去,我们要的是独辟蹊径,我们要从窗户里爬出去。”即一个创客,不能看着眼前套别人的东西,要看到新技术带来的发展和变化!

老A电商学院创始人吴元斌、千米网总裁石正川、苏酒集团董事局主席张雨柏……几位创业导师用各自精彩的演讲阐述了自己最前沿的观点,也为创客们指引出了一片美好的未来,不仅博得了现场阵阵掌声,也让创客们汲取了宝贵的创业经验。

“互联网+创业”大会旨在通过构建投资与互联网创业的交流对接平台,发掘具有投资价值和成长前景的创业项目和团队。围绕这一主题,中国互联网协会、中国投资协会及新华网的著名企业家、知名投资人、资深媒体人、专家学者组成的“创客中国”创业项目评审委员会经过严格科学评审,遴选出最具投资价值的100个项目。大会在100强的基础上又遴选了10个创业项目。



互联网吸引了众多心怀梦想的年轻人的目光

团队路演

全国十强创客团队对话风投机构

十强“最具投资价值创业项目”创业团队涵盖互联网电子商务、动漫、生活服务等多个领域。最终入选10强的企业,凭借自身的“知本”技术,借力“互联网+”,在创新能力、成长潜力、管理能力、增长能力以及市场影响力上都有卓越的表现。

下午3点40分,本次的重要环节“创客中国——寻找最具投资价值创业项目”路演正式开始,十强创业选手也逐一登台路演,并接受创业导师现场点评和全国知名创投机构的投票。大会在集聚“互联网+”新智慧、展现创客风采的同时,更全力打造了一个创客与创投机构对话的高

端平台。

泗洪沃德生态农业发展有限公司是一家基于农业基地打造+莲藕种植小龙虾养殖+产品(荷叶茶)加工+互联网销售+线下体验为一体的“互联网思维+农业”发展的新型公司。该公司也是十强中唯一的宿迁本土创客。

“身边的朋友总是问我在干什么,我的回答很简单,我们在种地。但是他们又有疑问,你们不是互联网公司吗?也没错,我们是互联网公司……”该公司路演嘉宾潘裴以这样一段平时的“大白话”为开头,立即吸引了风投机构的询问,并有7家风投机构当即举牌为他投票。

前景看好

宿迁成中国互联网创业新高地

大会还授予宿迁为“中国互联网创业大会会址”。中国投资协会副会长胡芳日现场授牌,中共宿迁市委副书记、市长王天琦上台接牌。中国书法院院长、国家一级美术师管峻也为本次大会专门题词。随后,新华网党组成员、副总裁丁平,与宿迁市委常委、宣传部长、宿迁市全民创业领导小组常务副组长赵正兰共同签署了“互联网小镇”合作备忘录,“千家互联网小镇行动计划”惊艳亮相。据悉,签署备忘录后,宿迁市将建设互联网小镇公共服务平台,开展“互联网+”精准扶贫工程、创业创新人才培养工程等工作。

作为一个年轻的城市,4万多家电商在宿迁通江达海,成为全国互联网创业新高地。中共宿迁市委书记魏国强介绍,“制定扶持政策,强化载体建设,完

善配套服务”等政府扶持政策成功打造了值得推广的“宿迁经验”,让越来越多的低成本、多空间的特色创业在宿迁看到了希望蓝海。

正如魏国强所说,在宿迁,“互联网+”的前景是一片海阔天空:自2013年9月,宿迁开始推行工商登记制度改革,实行注册资本认缴登记和实缴备案相分离制度,实缴资本不标明具体金额,不查验《验资报告》,取消了各类公司注册资本最低限制。去年10月,《宿迁市企业、个体工商户注册登记前置审批项目目录》正式发布,前置审批项目减至7项,成为全国前置审批项目最少的地级市之一。

探索建立“政府+知名网络平台+市场主体”的电子商务发展新模式,去年12月核发了全国首张个体工商户数字营业执照……一系列改革举措更是赢得了创业者点赞。